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A vidékről.
Zombor, 1900. Julius hó.

Immár tulon-tul sok nálunk a mindent a fő­
városba központosítani akaró törekvés. Évtizedek 
óta ez volt a kormányzati elv, hogy mindent 
Budapestre kell vinni és ha lehetett volna bizo­
nyára a fiumei mólót is odaépitik és a pusztaszeri 
emlékszobrot is a városligetbe teszik.

A kormányzat minden ágánál és az élet 
minden formájában megnyilatkozott ez az igye­
kezet. Nyomában a főváros rohamosan, szinte 
természetellenesen fejlődött, a mely aztán időn- 
kint meg is hozza neki a bajait.

A vidék (budapesti szempontból az egész 
ország, mely a Rákoson és Gellérthegyen túl 
van, csak „vidék“) ezt a törekvést minden panasz 
nélkül nézte és minden utógondolat nélkül örült 
neki. A főváros hatalmas fejlődésének olyan 
őszinte örömmel senki sem örült, mint a vidék. 
A vidéki embernek, a ki ritkán látogat a fővá­
rosba, nagyot dobbant a szive valahányszor bele­
érkezett és szeretettel szemlélte nagy arányokban 
való kibontakozását.

De idővel, bár mint örült is neki, látnia kellett, 
hogy ez a sok központosítás mégis csak az ő 
rovásara megy. Látnia kellett, hogy elhanyagol­
ják, érdekeit figyelembe nem vették. A vidék 
utóbb ebbe annyira belegyőződött, hogy ő meg 
van halva, hogy el is aludt szerencsésen.

A ki ébren volt, már nem gondolt többé 
azzal a tiszta örömmel, mint azelőtt, a fővárosra.
I udatára jött, hogy közteher viseléséért nem ré­
szesül rekompenzációkban. Az állam a jövedel­
méből csak a legszükségesebbet adta vissza a 
vidéknek, sok esetben még azokat sem.

Ez volt a politikája es a budapesti ember 
is, elég rosszul, olyan észjárást folytatott ennek 
a nyomán, hogy Budapestet tartotta mindennek 
és a róla lefityegő országrészeket semminek. Nála 
a „vidék“ fogalma alá oda költözött minden, a 
mi kicsinyes, ostoba és nevetséges. Fölfogásában 
óriási távolság van N. N, ur és N. N. ur között, 
mert előbbi csak valahol a vidéken törvényszéki 
elnök, utóbbi ellenben „fővárosi ügyvéd“. Aligha 
nem több neki egy budapesti házmester, mint 
egy vidéki polgármester. Szuverén megvetéssel 
néz el az ország felett és ha látogatásával a vi­
déket megtiszteli, mindent kicsinyei és fumigál 
és nem jut eszébe, hogy voltakép a vidék tar­
totta térdenállva azt a kengyelt, a melynél fogva 
az erre igen magas paripára felülhetett.

Minden vidéken lakó ember ismeri ezt a 
tónust, a mely annyira ragadós, bogy a vidékről 
fölkerült egyetemi gólya is, mikor első éve le­
teltével hazatér, mar szinten ott ül a tizennyolc 
markos lovon.

A központi sajtó sem bírta magát emanci­
pálni az igazságtalan fölfogás alul. Tulment a 
jogos csipkelődés határain és addig figurázta 
derűre-borura a vidéki jámbor embert, hogy az 
már utóbb félve mert a maga kicsinységének 
tudatában Budapestre menni és legmagyarabb 
ünnepünkről, a Szent Jobb körülhordozásáról 
szinte egészen elmaradt.

Budapest talán nem jól választotta ezt a 
szerepet. Elvégre ő sem tökéletes. A városrészek, 
a hol nem értik meg magyarul az embert, az 
utcahosszat való cégtáblák, a melyeken nem ta­
lálni magyar nevet, még hagynak fönn némi kí­
vánni valót sok más egyebekkel együtt. A gondos 
anya szerepe jobban illett volna neki, mint ez a 
mindent fumigáló lenézés és nincs mit tagadni 
rajta, hogy a fővárosiasság örökös föl hány torga- 
t sa a vidékkel szemben már jó idő óta untatja 
az embert.
1 ff T f°’lK?8i'ír4lég nagy’ széP és hatalmas 
lett. Tovabbfejlodeaehez most már maga is meg­
adhatja az anyagot és nem kell erre a célra, 
mint évtizedeken át történt, mindent elvonni a 
vidéktől. A vidék, már az a vidék, a mely a 
budapesti vámon kívül fekszik, fölébredt és bele­
unván a kissé sokáig tartó lenézegetésbe, kezdi 
óhajtani a maga jogait.

Nem teszi rosszul. Nagy és komoly politika

van abban, hogy ma, a midőn az ország fővá­
rosa az ország minden erejéből támogatva odáig 
haladt, hogy ma már a világvárosok sorába ju­
tott, itt az ideje törődni az: Ih anyagólt, vidékkel 
és erős fókuszokat kell teremteni az országba.

A vidékre ránehezedő fővárosi előítéletnek, 
a mely szerint már eleve nem számíthat semmi 
vidéki mozgalom vagy jelenség arra, hogy a 
helyi érdeken tulmenőleg erőkifejtéseinek országos 
fontosságot tulajdonítsanak.

Pedig azóta, hogy Budapesten megtermett és 
meg is izmosodott az erős centrum, sok minden 
megváltozott a vidéken. A vasúti hálózat kiépí­
tése folytán a távolság és helyi jelleg megszűnt 
az országban. Nemcsak Budapesthez jutott köze­
lebb a vidék, hanem a vidéki városok is köze­
ledtek egymáshoz. És elérvén a centralizációnak, 
különösen kulturailag azt a magas fokát, melyen 
ma Budapest áll, komoly szükségét érezzük kü­
lönösen ipari téren most már az okszerű decen­
tralizációnak.

Budapest most az ország szive, mely sza­
bályozza a vér keringését, hovatovább azonban 
beállhat a veszedelem, hogy az ország szivéből 
az ország nyűge lehet, mely magába szív minden 
nedvet és sorvasztja a vidéket.

Kulturailag — úgyszólván — megszűnt a 
különbség a főváros és vidék között. A vidéki 
intelligencia sem kevésbbé intelligens, mint a 
budapesti, sőt vannak, a kik a vidéki intelligencia 
tanultságat a budapesti fölé helyezik.

i oglalkozás dolgában is a vidék megszűnt 
falu lenni, mert a nagyobb magyar városoknak 
elég jelentékeny az ipara is, a kereskedelme is, 
sőt ha megszűnnék az előítélet, mely nagyobb 
dolognak tartja a budapesti provenienciát és va­
lami alsórangu dolognak a vidéki terméket, még 
sokkal fejlettebb is lehetne.

Gazdaságilag, szociálpolitikailag pedig egye­
nesen parancsoló szükség az iparnak az ország 
széles területére való szétültetése. Budapest gyár­
ipara elérte már azt a stádiumot, a mikor az 
ipar kérdésé beleütközik a telekspekulációba. 
Most a fővárosban már a telek maga kerül any- 
nyiba, a mennyiért a vidéken az egész gyár fel­
építhető. A mellett pedig még kereskedelmileg is 
kedvezőtlen a központi termelés, mert a nyers 
anyagot is ide kell szállítani és mivel a fogyasztó 
közönség nagyobb része vidéken van, a kész 
árut ismét szállítási költséggel kell terhelni.

Ezért tartjuk igen becsesnek a Hegedűs 
Sándor terveit és törekvéseit, a melyek az ipar- 
fejlesztést a vidéken keresik.

A magyar ipar a magyar vidéknek való, a 
termelést decentralizálni kell a nyers anyag elosz­
tása szerint, mert az a leggazdaságosabb pro­
dukció, a mely az anyagot ott dolgozza fel, a 
hol terem.

Azon kívül a munkához való jogot is prak­
tikussá kell tenni és a vidéket megszabadítani a 
kényszerű parasztjellegtől. Legyen a munkásosz­
tály is közelében az édes anyaföldnek és szaba­
dítsa meg ezt a szűkkeblűségtől, ő maga pedig 
simulhasson közelebb a nemzeti érzéshez. A nem­
zetköziség járványa, mely ipari munkásaink kö­
rében egyre terjed, ugyancsak hathatós ellensú­
lyozást találna egy vidéki magyar munkásosztály 
keletkezésében, mely ipari téren dolgozik, de a 
föld népének az elméjével gondolkozik és szivé­
vel érez.

A modern Magyarország egész képének át­
alakulása, karakterének gyökeres megváltozása 
jár a gazdasági produkciónak a vidéken való 
decentralizációjával. Úgy latjuk a hazai ipar pár­
tolásának eszményével kapcsolatban erős propa­
gálásra szorul a vidéki iparnak fejlesztése és 
népszerűsítése is. Az olyan kiállítás, milyen a 
bajai volt, minden vidéki központnak kellene ren­
dezni, hogy ezzel nemcsak a maga ipari kész­
ségéről tegyen tanúságot, hanem a fogyasztást is 
tájékoztassa, figyelmét termékeire irányítva, ver­
senyképességét beigazolja és egyben a vállalkozás 
kedvét is fölkeltse.

Mert tessék elhinni, akármilyen közös le­
gyen is a vámterület és bármilyen tolakodó is a

bécsi vigéc, a belföldi produkció, különösen a 
maga vidéki körében óriási előnyben lehet az 
osztrák versenyzővel szemben. Magyar iparválla­
latokba fektetett tőke igen gyümölcsöző tud lenni, 
ha kellő életrevalósággal, tájékozottsággal és 
realitással igazi produkcióra fektetik be.

Meg kell tehát törni az előítéletet, mely a 
vidéki proveniencia inferioritását vallja és Buda­
pest nem vészit majd vele, ha egy iparilag fejlett 
országnak lesz iparilag fejlett központja.

Felhívás a bácskai hölgyekhez.
Mióta a világ, minden elkövetett és minden el nem 

követett nagy tettnek oka nö volt. Ilyenformán fejezi 
ki Jókai a nők szerepét a történelemben.

De nemcsak okozója, sugalmazója lebet a nő a 
nagy tetteknek, hanem kezdeményezője s végrehajtója is.

Hazánk történelmének lapjain mindenütt találko­
zunk női alakokkal, kiknek nevét a legnagyobb csudá- 
lattal, a leghálásabb kegyelettel említi az utókor. *

A jelen élet társadalmi és közművelődési mozgal­
maiban is mindenütt megtalálja a nő szép, nemes 
munkakörét.

A jótékonyságnak legáldásosabb forrása a női szív.
A művészetek virágzását nagyrészt a női lélek 

fénye-melege ápolja, fejleszti.
A tudományoknak, az iparnak, a kereskedelemnek 

nemcsak lelkes pártolói, hanem tevékeny munkásai is 
a nők.

A nők lelkes pártolását, tevékeny működését kéri 
a Bács-Bodrogb vármegyei történelmi társulat is, midőn 
munkakörét a néprajznak szélesebb körű művelésével a 
néprajzi tárgyak összegyűjtésével kibővíteni óhajtja.

Már eddig is négy nőtagja van történelmi társu­
latunknak. Üdvözöljük őket, mint példaadókat! S óhajtva 
reméljük, hogy az Ő példájukat minél többen követni 
fogják. A nők példája aztán buzdítani, vonzani fogja a 
férfiakat is, s igy e felhívás, mely a bácskai hölgyekhez 
van intézve, bizonyosan visszhangra talál minden tudo­
mánykedvelő szivében.

A Bács-Bodrogb vármegyei történelmi társulat vár­
megyénk történelmi múltjának és jelenének megisme­
résén és megismertetésén fáradozik. A történelemnek 
egyik kiegészítő része a néprajz (ethnographia), mely a 
nép külső és belső, anyagi és szellemi életének jelen­
ségeit tanulmányozza, ismerteti. Erre nézve első sorban 
össze kell gyűjtenünk mindent, ami vármegyénk népének 
életében, vagy életére vonatkozólag jellemző. A gyűjtés 
eredményeit a történelmi társulat már szépen fejlődő 
múzeumában helyezi el s évkönyveiben ismertetni fogja.

A gyűjtésnek nem könnyű, de nem is érdektelen 
munkájában kérjük leginkább a bácskai nők lelkes 
közreműködését.

Sietni kell a gyűjtéssel.
A nép jellemző vonásai a gyors közlekedés, a 

könnyű érintkezés, a divat rohamos terjedése, a gyár­
ipar fejlődése folytán szemlátomást kopnak, eléggé nem 
sajnálható módon veszendőbe, feledésbe mennek. Csak 
két példát említünk. Már igen sok helyütt kivetkőztette 
a népet jellemző, nemzeti viseletéből az úri divat maj- 
molása. A néplélek is alig érzi szükségét, hogy dalt 
teremjen. A gyárilag készített s vásári utón elárusított 
müdalokkal (?) elégíti ki szükségletét s a falusi nép 
muukaközben már Operette áriákat énekel.

A gyom igy nyomja el, igy öli ki mindenütt az 
illatos virágot.

Meg kell mentenünk, ami még megmenthető!
A gyűjtés módozataira nézve szolgáljanak irány­

adóul az alábbi utasítások.
A néprajzi gyűjtés tárgyai:

1. A ruházat és a hozzátartozó diszitések.
Férfi-, különösen pedig nőruha darabok a fejre- 

valótól a harisnyáig, a csatig, a gombig. Minden tárgy­
nál vidékenként meg kell jelölni a viselőnek korát, 
állapotát, vallását és az egyéb körülményeket (évszak, 
ünnep stb.), melyek a viseletben különbséget állapítanak 
meg. A figyelemnek ki kell terjednie a leánycsecsemő, 
a gyermekleány, a hajadon, a menyasszony, a fiatal 
menyecske, az idősebb férjes nő, az özvegy és az öreg 
asszony, valamint a megegyező korú és állapotú férfi 
ruházatának minden egyes részére, a tárgy anyagára, 
céljára, haasználatának alkalmára; a különböző ünne­
peken s más alkalmakkor szokásos színekre (gyász stb.); 
a különböző díszítésekre, minők: a kivarrások, hímzé­
sek, horgolások, szőttesek, varrottasok, szalagok. Néhol 
valamely ruhadarab vagy díszítés alkalmazásában (pl. 
a fejrevaló felkötésében stb.) bizonyos jellemző mód 
divatos.

Különös figyelemmel kell lenni mindenütt a nép­
viselet ama tárgyaira, melyek már nem divatosak, me­
lyeket az öregek viseltek valaha, de a melyek még 
valahol a láda vagy almáriom fenekén, mint kegyeletes 
emlék, fenn maradtak, vagy épen már minden kegyelet 
nélkül a padláson holmi értéktelennek tartott lim lom 
között találhatók csak. Az ilyeneknél, a mennyire lehet, 
meg kell jelölni, hogy körülbelül hány évvel ez előtt, 
milyen életkorú, milyen állapotú emberek használták.



A mely tárgyaknak pedig már csupán csak az emléke 
van meg a nép között, azokról szájhagyomány utján kell 
följegyezni a megmenthető adatokat.

Hogy a tárgy iránt való lelkesedéssel, szorgalmas, 
kitartó munkával mily eredményt lehet elérni e téren, 
arra nézve csak Szmik Antal, volt zombori, jelenleg 
pécsi főmérnöknek nagybecsű néprajzi (különösen ruhá­
zati) gyűjteményét emlitem, melyet Zomborban, sőt a 
megyében is sokan ismertek s melynek kiválóbb darab 
jait érdekes előadás keretében a tudós gyűjtő a „szabad 
lyceumi“ előadások alkalmával Zomborban, a városháza 
nagytermében újból bemutatta. (Az érdekes előadás egész 
terjedelmében megjelent a „Bácska“ 1900. évi április 13. 
számában.)

2. A szobaberendezés.
Ide tartoznak : a szobában levő használati tárgyak 

és díszítmények (régi családi képek); zárak, reteszek, 
régibb fajtájú, furfangos használatú kulcsok; a világí­
tásra használt kezdetleges eszközök ; az edények, vagyis 
az evésre-ivásra s az étel-ital készítésére szolgáló tár­
gyak ; a különféle mérő-eszközök (rovás), a mennyiben 
népies eredetűek, vagy használatuk módjában van valami 
jellemző.

A szoba berendezés tárgyainál a főbb tulajdonsá­
gok mellett igen fontos a tárgy állandó helyének tüzetes 
megjelölése is.

3. A kézimunka szerszámai;
a nők és férfiak munkaeszközei.

h csoport nagy változatosságu és számú tárgyai 
közül különösen a régi, kezdetleges eszközök, a nép 
háziipari foglalkozásához valók (rokka stb.), vagy azok 
értékesek, melyeket maga a nép készít, vagy sajátságos 
módon alkalmaz.
4. A földmivelés, szőlőtermelés, ipar, valamint a közleke­

dés népies tárgyai.
Az- eke, borona, kocsi stb. részeinek, — az iparo­

sok szerszámainak elnevezései különösen nyelvi szem­
pontból rendkívül fontosak. Becsesek a kulacsok, koba­
kok, lopók, — a kocsi, ló és csónakfelszerelések.

5. A vadászat, halászat, a pásztorélet eszközei.
A hazai halászati s egyéb ősfoglalkozási eszközök­

nek majdnem teljes gyűjteményét bírjuk már Hermann 
Ottó, európai birü tudósunk buzgalmából, mely gyűjte­
mény a budapesti néprajzi múzeumban van állandóan 
berendezve. Az ezredéves országos kiállítás alkalmával 
méltó figyelmet keltett, s jelenleg a párisi világkiállítá­
son vonja magára a szaktudósok figyelmét.

A vármegyénk területén használt s még most is 
használatban levő e nemű tárgyakból milyen érdekes 
gyűjteményt lehetne összeállítani saját múzeumunk szá­
mára ! Gyűjtsük össze a vadászat és halászat népies 
eszközeit, a hozzájuk tartozó szerelvényeket, a régi módú 
puskákat, tüszőket, kardokat; a pásztorok kunyhó be- I 
rendezését, kürtjét, sípját, botját, faragványait 1 Elrejtett 
zugokban, kamrában, padláson, az eresz alatt keressük 
fel őket!

6. Végül a vegyesek csoportjába tartoznak : a tűzi 
és dohányzószerek, acél-kova, dohányzacskó, pipák, bur- 
nótszelencék ; — a zene szerszámok; a játékra és más 
mulatságra szolgáló eszközök (lapdázó eszközök, titkos 
összeállítású láncok, fiókok stb.); a jósló, gyógyító, bű­
völő szerek és eszközök; a gyűrűk (pecsétgyűrűk),’drá­
gaságtartók, olvasók, ereklyék, botok, különös faragvá- 
nyok, melyek az úgynevezett falusi „ezermesternek 
kezéből kerülnek ki.*)

E nagyon is változatos utasítás szerint a néprajzi 
gyűjtés tisztán csak a népi eredetű tárgyakra vonatkozzék.

A „nép“-en azonban nem pusztán a „paraszt“ népet 
(tisztelet e névnek!), valamint a „népi eredetűin sem 
egyedül azt keli érteni, a mi a nép készítménye! A 
merőben műipari készítmények, az egészen „modern“ 
dolgok azonban — természetesen — a gyűjtésből ki­
maradnak, mivel rajtuk, bennük valami faji vagy nem­
zeti jellemző tulajdonság alig található.

A nép szellemi életére vonatkozó adatok gyűjtésénél 
a következőkre kell kiterjednie a figyelemnek:

1. Népköltészet.
Történeteket tárgyaló epikai dalok (balladák, ro- 

mánezok s rokonnemflek), lirai dalok (szerelmi dalok, 
katona-, pásztor-, betyár-dalok, tréfás és gunydalok, bor­
dalok és mulató gajdolások stb.); verses levelek, tánc­
szók, lakodalmi versek, dajkarimek, kiolvasó versikék 
(gyermekjátékoknál), játék-rigmusok, verses talányok, 
közmondások, mesék, történeti és helyi mondák, Krisztus­
mondák (Krisztus és szt. Péter földönjártáról).

2. Népszokások,
születés, keresztelés, házasság, halál, temetkezés, ünne­
pek alkalmával (újévi köszöntők, bárom királyok, farsangi 
és húshagyói szokások, Balázs- és Gergely járók, húsvéti 
és pünkösdi játékok, szent-ivánnapi tűzugrás, lucázás, 
betlebemes játékok, regös énekek, névnap-köszöntések 
stb.); népmulatságok (határjárás, aratás, szüret, kukorica- 
fosztás és törés, disznótor, fonóka, kaláka, tánc, társas­
játékok, gyermekjátékok, házszentelések stb.), továbbá 
hagyományos szokások a joggyakorlat teréről (népies 
kormányzat, igazságszolgáltatás, eskü, örökösödés, bir­
toklás stb.).

3. Néphit,
s a belőle folyó cselekedetek: babonák és babonás szer­
tartások (születés, házasság, betegeskedés, haláleset, I 
temetkezés, továbbá egyes napok, pl. szt. Györgynap, I 
karácsony, Sylvester, újév stb. alkalmából), ráolvasások’ 
varázsigék, varázseszközök, kuruzsló gyakorlatok; a 
szellemi lények (ördögök, boszorkányok, garabonciások, 
lidércek, tündérek stb.) felől való hit, továbbá a termé­
szet jelenségeinek népies magyarázatai, pl. a világ ke­
letkezéséről, a vizözönrói, hegyekről, vizekről, napról, 
holdról, csillagokról, villámlásról, dörgésről, szivárványról; I 
káromkodások, esküdözések; myíhikus tartalmú elneve 
zések különösen növényeknél, állatoknál s természeti I 
jelenségeknél.**)

A lejegyzés helye, a lejegyző neve, s azon sze­
mélyé, a kitől megtudtuk, hallottuk a dolgot, mindig I 
megjelölendő. Nagyban emeli az efajta gyűjtések érté- I 
két, ha a gyűjtő a dallamokat is kottába szedi, lejegyzi. I

Mindezen gyűjtések első sorban a bácskai tárgyakra, 
a bácskai nép élet jelenségeire terjedjenek ki, vagy 
azokra, melyek Bácskára vonatkozással vannak. j

*) **) Ez utasítások, csekély változással, a Magyarországi Nép- I 
rajzi larsasag felhívásából valók. I

Az érdeklődőknek részletesebb utasítással szolgál, 
s bármi nemű tudakozódásra készséggel felel a várme­
gyei történelmi társulat titkársága, Zomborban, s a gyűj­
tések is oda címezve küldendők.

Trencsény Károly.

Újdonságok.
Személyi hir. Kövess Lipót ezredes, a 23-ik 

gyalogezred parancsnoka, tegnap este városunkba érke­
zett és csapatszemlét tartott.

Hivatal vizsgálat. Ringhoffer Lajos kir. tör­
vényszéki elnök Újvidékről bárom napot Ó-Becsén töltött 
a járásbíróság ügymenetének megvizsgálására. Az elnök 
megelégedésének adott kifejezést és különösen dicsérőleg 
szólt a telekkönyvi osztály mintaszerű vezetéséről.

A szent korona és a kereszténység ju­
bileuma. A magyar kereszténység kiiencszázados 
évfordulója, illetőleg a jubileumi szent év alkalmából 
az ünnepségeket rendező országos bizottság azt is ter­
vezi, hogy a magyar szent koronát augusztus tizenötöd­
ikétől, Nagy-Boldogasszony napjától húszadikáig, Szent 
István napjáig közszemlére állítsák ki. A terv szerint a 
kitétel nagy fénynyel történik a Mátyás-templomban az 
ország nagyjainak jelenlétében ; maga Vaszary kerceg- 
primás végzi majd a szertartárt s a szent koronához a 
vidékről zarándoklást rendeznek. Mivel azonban az összes 
koronázási műkincseket a budai királyi palota egy be­
falazott helyén őrzik és a kitételhez a király, valamint 
a kormány beleegyezése szükséges, az illetékes egyházi 
hatóság megindította a tárgyalást a kormánynyal a szent 
korona kitételének megengedése iránt.

Uj községi jegyző. Bács-Madarason tegnap 
folyt le a községi jegyzőválasztás. Megválasztották : 
Vidákovits Miklós Tataháza község érdemes jegyzőjét.

Iparos és tanonciskolái ülés. Áz iparos 
és kereskedő tanonciskolái felügyelő bizottság vasárnap, 
azaz folyó hó 1-én jött össze tani tó-választógyűlésre. A 
miniszteri rendelet értelmében az iparos és kereskedő 
tanonciskola igazgatóját és tanítóit a felügyelő bizottság 
a kir. tanfelügyelő vagy megbízottjának elnöklete alatt 
tartandó választógyűlésen három-három évi időtartamra 
alkalmazza. A választás megejtése céljából nagyságos 
Gräff Nikáz kir. tanfelügyelő ur pont 11 órakor lépett 
be a központi r. k. elemi fiúiskola tanácstermébe, hol 
az egybegyült tagok hatalmas dörgő éljenzéssel fogad 
fák. Elfoglalván az elnöki székét, a jelenlevőket szívé­
lyesen üdvözli, lendületes és eszmékben gazdag megnyi­
tójában különösen az ipar és kereskedelem, a két 
ikertestvér fontosságáról megemlékezvén, ebbeli erős meg­
győződésének adott méltó kifejezést, hogy a tanonciskola I 
jövő iparnak és kereskedelmünk alapköve, a jövő ipar- I 
állam felépítésének első kelléke; ezért — úgymond — I 
a tanonciskolái tanítást nem szabad csak kényszer mun- I 
kának, vagy hivatás egyszerű teljesítésének tekintenünk.
A tanításban az idealizmust össze kell kötni a lelkese­
déssel s igy a legnehezebb munka is könnyen eléri a 
sikert. Valóban csak is ily módon nevelhetünk a társa­
dalomnak, a hazának művelt, jellemes, értelmes, erköl­
csös, hazafias iparosokat, kik a tanonciskolában szerzett | 
ismereteket haszonnal értékesíthetik saját üzleti águkban 
olyannyira, hogy minden körülmények között képesek 

I lesznek iparunkat és kereskedelmünket felvirágoztatni s I jgy saját jólétüknek és hazánk gazdagságának az alap­
ját megvetni, tovább fejleszteni és biztosítani. Régi köz­
mondás: „Milyen a tanító, olyan az iskola.“ Úgy hi­
szem, ezen szavaimnak mélyebb magyarázatába belebo­
csátkoznom nem szükséges, az alól felment engem önök 
életbölcsesége. Mielőtt azonban a választási aktusba be- 

I lemennénk, kötelességem tudomására hozni a bizottság­
nak, miszerint a választásoknál a törvény érteimében a 

I tagok kétharmadának a jelenléte szükséges; miután 
I pedig 32 választott tag közül csak 10 van jelen és 

miután a meghívó is tanúsága szerint egyes bizottsági 
tagoknak tudomásuk nem lehetett a választásról, mivel 

I nem Írták azt alá, ezen okoknál fogva a választást a 
mai ülésen megejteni nem lehet; azért most határozati­
ig kimondom, hogy a választás napját e hónapnak 
harmadik vasárnapjára tűzöm ki, mikor is a választás 
tekintet nélkül a tagok számára, meg fog ejtetni. És 
hogy azt formai hiba miatt megtámadni ne lehessen, 
minden egyes bizottsági taggal a meghívó iv aláírandó. 
Miután a kir. tanfelügyelő ur hivatalos kötelességének 
igy eleget tevén, a tagok riadó éljenzése között hagyta 

I el a választási termet.
Szoborleleplezés. Lapunk múlt számában már 

hinti adtuk, hogy Palánkán múlt vasárnap lélekemelő 
szép ünnepély folyt le. Palánka községe Mezey Károly 
szobrát leplezte le. Ezen tudósítás kiegészítéséül még a 
következőket Írja palánkai levelezőnk: Az ünnepélyt a 
dalárda által énekelt Himnusz vezette be, mely után 
Csupor Gyula diszmagyarban lépett az emelvényre és 
költői ihlettségtől áthatott, szónoki fordulatokban gaz 
dag, alakilag és tartalmilag egyaránt remek szónoklat­
ban méltatta az elhunyt tevékeny munkásságát, fenkölt 
gondolkodásmódját, áldott jó szivét és vasakaratát. 
Utána Büchler Róbert jegyző német nyelven előadott 
lendületes beszédben ecsetelte Mezey Károly érdemeit, 
majd a beérkezett üdvözlő sürgönyök felolvasása után 
Kiéin Ferenc, a szoborbizottság elnöke átadta a szobrot 
megőrzés és gondozás végett a kaszinónak, melynek 
nevében dr. Jedlicska Béla kir. közjegyző, elnök a szob­
rot átvette, mire a dalárda a Szózatot énekelte. A szobor, 
melyre a palánkai dalárda, az illok-palánkai gőzkomp- 
társaság, a palánkai polgári kaszinó s a palánkai önk. 
tűzoltók hálakoszoruikat tették le, a kaszinó előtti nagy 
virágágy közepén kiemelkedő halmon 2 m. magas talap­
zaton áll és az elhunytnak sikerült hű mása. Egyszerű 
kis érclemezen e felírás áll: „Mezey“ s a talapzat tövé- 
vében, pálmaág- és babérlombokkal díszített ércpajzson 
e szavak olvashatók: „Elévülhetlen érdemeidnek elisme- 
réseképen emelték tisztelőid.“ — A leleplezési ünnepélyt 
hangverseny, este pedig 150 terítékű bankett követte. 
Utóbbin természetesen a felköszöntők beláthatlan sora I 
villanyozta tel a díszes férfi s női közönséget, melynek 
emlékezetébe az elhunyt neve, és szivébe Csupor Gyula 
szónoki műremekének mély hatású szavai vésődtek ki­
törölhetetlenül. ' j

Iskolai értesítő. A zombori állami főgimnázium 
XXVII ik évi értesítője az 1899—1900. tanévről. Közzé­
teszi Bodnár György kir. igazgató. Az értesítő örvende­
tes képet nyújt e virágzó intézetünkről. A 102 lapra 
terjedő díszes füzet bevezető cikkelyei a kegyeletnek

vannak szentelve. Kegyeletes cikkben emlékszik meg 
Szól Sándor tanár Jeszenszky Dezsőről, ki a főgimná­
ziumnak erőssége volt, nagy sikerrel és áldással mű­
ködött. A második kegyeletes megemlékezés Malesevits 
Miklós tanár áldott emlékének van szentelve. A tömör 
művészi jellemrajz Costa János tanártól való. Az iskolai 
közlemények közt látjuk, hogy Bodnár György vezetése 
alatt 10 rendes, 4 helyettes tanár oktatta az ifjúságot. 
Ezenkívül 1 iskolaorvos, 4 hitoktató, 1 tornatanitó és 
3 rendkívüli tantárgyakat előadó tanár működött. Az 
értesítő kimutatása szerint az 1899—1900. évre összesen 
354 tanuló iratkozott be. Ezekből vizsgálatot tett 334, 
kik vallás tekintetében igy oszlottak meg: r. k. 194, 
g. k. 60, ev. r. 12, ev. ág. 8, izraelita 60. Anyanyelvre 
nézve volt 226 magyar, 74 szerb, 33 német, 1 dalmát. 
A tanulásban tett előmenetel most is olyan, mely a 
zombori főgimnázium régi jó hírének megfelel.

Tanulók felvétele a zombori felső ke- 
I reskedelmi iskolába A tanulók beiratása szabály­

szerűen csak szeptember hó 1., 3. és 4-én történik; 
tekintettel azonban arra, hogy az alsó és középső osz­
tályba csak 40—40, a felsőbe pedig legfeljebb csak 39 
tanuló vehető fel, az igazgatóság, a beiratási, könyvtári 
és értesítői dijaknak, összesen 7 koronának lefizetése 
mellett a tanulók felvételét már az iskolai nagy szünet­
ben is biztosíthatja. A felső kereskedelmi iskola három 
osztályból áll; az alsó (I.) osztályba oly tanulók vétetnek 
fel, akik a gimnázium, reál , vagy polgári iskola négy 
osztályát sikerrel végezték el. A felső (III.) osztály ta­
nulói a tanév végén a vallás- és közoktatási és a ke­
reskedelmi miniszterek biztosai jelenlétében érettségi 
vizsgálatot tesznek. A helybeli tanulók évi tandija 40 
korona, a vidékieké 60 korona, amely előleges félévi 
részletekben is lefizethető; ezenkívül fizetendő: beiratási 
díj fejében 4 korona, a német-francia nyelvi társalgási 
órákért, a tornázás és vívás tanításáért félévenkiut ösz- 
szesen 6 korona, az ifjúsági könyvtárra 2 korona és az 
értesítőre 1 korona. Szegény sorsú, jeles tanulók teljes 
tandíjmentességben részesülnek és tankönyvekkel is 
ingyen láttatnak el. Minden egyébre nézve az igazgatóság 
Írásbeli, vagy szóbeli megkeresésre készséggel ad fel­
világosítást és szívesen ajánl vidéki szülőknek tisztes­
séges családokat, amelyek tanulókat havi 32—60 ko­
ronáért teljes ellátásra elfogadnak. Zombor, 1900. évi 
július hó. — Az igazgatóság.

Munkanélküliség. A most megindult aratási 
munkálatoknál igen sok munkás van munka nélkül. 
Egyes községekben ijesztően nagy számban vannak a 
munka nélkül maradottak. így például magában Bezdán- 
ban körülbelül háromszáz családos ember maradt az idén 
munka nélkül. Kenyér nélkül van azonkívül igen sok 
munkás Kunbaján, Tataházán, Bikityeu, B.-Madarason, 
Mélykuton, Jankovácon, Vaskuton és Garán. Ez az óriási 
munkanélküliség teljesen megmagyarázhatlan, mert Ma­
darason kívül az idén nem volt semmiféle szocialisztikus 
mozgalom. Bács-Madarason is azért nem Írták sokan alá 
az aratási szerződést, mert a munkaadók nagyon ala 
csony munkadijat ajánlottak fel.

Elhalasztott kamarai közgyűlés. A sza­
badkai ügyvédi kamara elnöke a szabadkai ügyvédi 
kamara választmányának megbízásából értesíti az ügy­
védeket, hogy a nagymélt. igazságügyminiszter urnák 
26827—1900. I. M. I—a. n. a. kelt leirata folytán a 
mai napon tartott ülésében hozott határozatával az or- 

I szagos gyám- és nyugdíjintézet létesítése tárgyában f.
I évi július hó 8 ik napjára egybebivott rendkívüli köz- I gyűlését elhalasztotta; egyszersmind a budapesti 

ügyvédi kamara által kidolgozott alapszabálytervezetet 
I valamint a vonatkozó igazságügyminiszteri leiratot ki­

nyomatni és a kamara minden egyes tagjával közölni 
rendelte abból a célból, hogy egy később egy belli vaudó 
közgyűlésig kamaránk minden egyes tagja tüzetesen 
tanulmányozhassa és arról észrevételeiket a választmáuy- 

I hoz előlegesen beterjeszthesse.
Apatini vöröskereszt-egylet. A magyar 

vöröskereszt apatini fiókja beterjeszti a központi igaz­
gatósághoz az 1899. évi jelentését és számadását, ezek­
ből a következő adatokat közöljük: A Decleva Béla kir. 
járásbiró elnöklete alatt működő apatini fiókegylet, a 
melynek 3 alapitó, 22 busz koronás, 94 két koronás 
rendes, 5 egy koronás rendkívüli, összesen 124 tagja és 
3400 kor. 18 fillér vagyona volt, igen gyakorlati módon 
érvényesítette az egyesület egyik legmagasztosabb fel­
adatát. Figyelembe véve ugyanis, hogy a községben 
több oly teljesen szegény özvegy nő van, a kiknek fér­
jük a boszniai hadjáratban esett el, 6 ágygyal és 600 
korona költséggel egy szobát rendezett be a községi 
szegényházban, a hol első sorban a fent említett özve­
gyek találnak menedéket. A fiókegylet jegyzője: Rózsa 
Dezső közs. aljegyző és pénztárosa: Witzmann József.

Elitéit ügyvéd. Annak idején nagy port vert 
föl az az ügy, amelynek dr. Kalmár Antal bács-topolyai 
ügyvéd a szomorú hőse. Az ügyvéd tavaly télen egy 
bács-petrovoszellói földmivestől 1500 forintos váltót ka­
pott leszámítolásra s a váltót az ügyvéd saját kezeihez 
kifizettetve, az loOO forintot elsikkasztotta. A földmives 
mikor már látta, hogy pénzét semmi módon sem kap­
hatja meg, bűnvádi feljelentést tett az ügyvéd ellen, 
akit tüstént letartóztattak és vizsgálati fogságba vetettek.
A bűnügyben a szabadkai fényi tő törvényszék hozott 
első bírósági ítéletet. A végtárgyaláson beigazolást nyert 
a váltósikkasztás vádja s e miatt a törvényszék' az 
enyhítő körülményekre való tekintettel, félévi börtönre 
Ítélte az ügyvédet. Dr. Kalmár Antal bünpöre a napok­
ban került a szegedi tábla ítélkezése alá. A tábla más­
ként Ítélkezett, mint a törvényszék, mert több súlyosító 
körülményt látott, mint enyhítő mozzanatot, az ügyvéd 
büntetését egy esztendei börtönre felemelte. Különös 
súlyosító körülményül vette a tábla azt, hogy a meg­
károsított földmives, akit az ügyvéd egész életére nyo­
morulttá tett ez 1500 forint elsikkasztásával, tizenegy 
gyermek édesapja.

Beszeda. Mohóiról Írják lapunknak : Az újvidéki 
szerb főgimnázium maturansai Ajdukovits Bojana Nasz- 
taszits Bránka és Monits T. kisasszonyok közreműködé­
sevei szegény sorsú tanulótársai segélyezésére Moholon a 
Szvetoszavszki dóm dísztermében tánccal egybekötött 
beszedát (hangverseny) rendeztek vasárnap. A szép célú 
angversenyt melegen pártolta a moholi és adai közön- 

k°gy a nagy, tágas terem zsúfolásig megtelt 
előkelő közönséggel. Az érdekes ének és zeneszámok 
lejátszása után következett a tánc, melyben a négyest 
80 pár táncolta. A szépen sikerült hangverseny 280 
koronát jövedelmezett a szegénysorán tanulók javára.
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.. , Műkedvelői előadás. A „Zombori iparos ifjak 
onképző egyesülete“ folyó hó 8 án, vasárnap, a városi 
színházban, részben könyvtár-alapjára, részben munka­
nélküliek segélyezésére műkedvelői előadást rendez. Ez 
alkalommal szinrekertil Tóth Ede „Falu rossza“ cimű 
népszínműve, a következő szereposztással: Feledi Gás- 
pár, gazdag falusi földmivelő Répits Bálint. Lajos, Bo- 
riska, gyermekei Element Ignác és Bogdán Juliska k. a. 
Bátki Tercsi, árva, Feledi Gáspár gyámsága alatt Ko- 
valovszky Berta k. a. Göndör Sándor, szolgalegény 
Ljkéry Antal. Finum Rózsi, menyecske Bogdán Teréz 
k. a. Csapó, gazdaember Gromilovits András. Tarisz- 
nyásné, Csapóné, Sulyokné, módos asszonyok Ujkéry 
Erzsiké, Nagy Annuska és Lukits Amália k. a. Egy 
öreg paraszt Devits János. Megyei csendbiztos Weil 
Miksa. Kónya, kántor tanító Vits János. Gonosz Pista 
bak tér Kovalovszky István. Gonoszné Angyal Juliska k.’ 
a. Cserebogár Jóska, szőlőpásztor Bruder János. Czene 
cigányprímás Jáger Ferenc. Ádus, vén cimbalmos Gei- 
ringer Mór. A „Makk hetes“ korcsmáros Rozenfeld Sán­
dor. Jóska, béres Rőth Ferenc. Nép mindkét nemből. 
Vendégek. Cigányok. Történethely: Felső Borsód vidékei 
Idő : Jelenkor. Az első és második felvonás közt egy 
évi időköz. — Helyárak: Prose, páholy 7 korona, pá­
holy 6 korona, földszinti ülőhelyek 1 korona 20 fillér 
karzati ülőhely 60 fillér, karzati állóhely 40 fillér. — 
«legyek előre válthatók Kollár József ur könyvkereske­
désében és előadás napján a pénztárnál. Felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. 
Kezdete este fél 8 órakor. Előadás után táncvigalom a 
„Fehér hajó“ szálló összes termeiben. A páholy és föld­
szinti színházi jegyek a táncvigalomra is belépti jegyül 
szolgálnak. A nagyérdemű közönség szívélyes pártfogá­
sát kérve, maradtunk hálás tisztelettel a „Zombori ifjak 
önképző-egyesülete.“ — Megjegyezzük, hogy a szerep­
lők lelkesen fogtak a nagy munkához, a nehéz színmű 
betanulásához. A próbák már betek óta esténként sza­
kadatlanul folynak és pedig oly szép sikerrel, hogy egy 
igazán élvezetes estére van kilátásunk. Derék iparos 
ifjúságunk eme szép vállalkozását közönségünk figyel­
mébe és pártfogásába ajánljuk. Az előadás alatt és a 
táncvigalmon Herczenberger Sándor első cigányzenekara 
játszik.

TJj kórház Baján. Törvényhatóságaink az 
utóbbi időben arra is gondot fordítanak, hogy a köz­
egészség ügyét megfelelő módon rendezzék. Első sorban 
arra törekednek, hogy jóra való kórházuk legyen. Baja 
városa már régebben elhatározta, hogy uj kórházat épit, 
de eleinte csak kisebbet, ötven beteg számára valót akart 
építeni, azonban a belügyminiszter fölhívására rászánta 
n.agat, hogy nagyobb kórházat emel. Az épület terveit 
\\ illmann Janos törvényhatósági tiszti főmérnök már el­
készítette. A kórház bárom egyemeletes pavillouból fog 
allani nagy kert közepén. Százhúsz elmebeteg és száz 
más beteg számára lesz hely. A régi kórház helyére 
építik, a melynek lerombolásához hamarosan hozzálát­
nak s lehetőleg még a nyár folyamán hozzáfognak az 
uj kórház építéséhez.

Városi irodai szükségletek. Zombor szab 
kir. varos tanácsától vettük a következó hirdetményt 
Zombor szab. kir. város tanácsa részéről közhírré tété 
t'k, hogy az 1901. évi irodai szükségletek biztosítása 
tárgyában folyó évi július hó 25-én d. e. 10 órakor a 
városháza tanácstermében szóbeli árlejtés fog tartatni 
melyre az érdeklődők ezennel meghivatnak. Ajánlattevők 
kötelesek a 3156 kor. 04 fillér kikiáltási ár 10% át 
vagyis 316 koronát az árlejtés megkezdése előtt a kül­
döttség elnökénél készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírokban letenni. A szükséglet minősége és mennyi­
ségéi e vonatkozó részletes kimutatás Latinovits Szaniszló 
tanácsnoknál, — a szállítandó tárgyak mintái pedig a 
városi számvevőségnél a hivatalos órák alatt megtekint-
iivlljli.
„ ^ PÖrös tehén. A „Fehér Kereszt“ szabadkai
fiókja es a szabadkai I. nőegylet által a városi erdőben 
a múlt hó 24-én tartott népünnepélyen a sorsolás alkal­
mával a 2970. számú sorsjegyre egy tehén nyeremény 
esett. A szerencsés nyerő azonban nem akar jelentkezni, 
a mi nagy gondot okoz a rendezőségnek. A tehenet 
teljes ellátásba adták addig, mig nem jelentkezik az 
igazi gazdája. Az „igazi“, mert hamis sorsjegygyei jelent­
keztek már többen, kik között egy czigány is volt, aki 
tanukat is hozott magával, egy egész karaván cigányt, 
tőgy ő nyerte meg a tehet. A rendezőség azonban nem 

adott hitelt a tanuk esküdözéseinek, hanem perre uta­
sította a cigányt. A tehén tehát pör tárgyát fogja képezni. 
Addig is, mig a per befejeződik, a rendezőség f. hó 
b"kn a városháza mögötti téren elárvereztetni fogja és 
a befolyt összeget 3 évig kamatoztatja és azután az 
egylet tulajdonába megy át.

Pénzhamisítók. Pénzhamisítók bűnpörét tár­
gyalta a napokban a budapesti kir. Ítélőtábla szünet 
tanacsa. Mayer Adám tovarisovai kovácsmester 1895 
ev nyaran ketszázhusz forintért vásárolt egy ónból ké 
szült, eztistforintosok és koronák gyártásához való öntő 
mintát. Ezzel a mintával aztán Lux Péter vendéglős 
Singer Dom.n.k kerékgyártó, Gergely Péter és Gália 
János foldmivesek segítségével mintegy hetven darab 
ezüst forintot es koronát gyártott. A primitiv hamisít­
ványokat a pénzhamisító banda Krémer Antal molnár, 
Merchbeckert Janos napszámos, Hilbert Miklós bérko­
csis es H eber Anna révén akarták forgalomba hozni 

e rajtavesztettek, mert valamennyinket összefogdosta a 
csendorseg. A budapesti törvényszék Mayer Adámot,
Lux Peter es binger Dominikot pénzhamisítás bűntette 
m.at hat évi fegyházra és Gergely Pétert három évi 
íegyhazra ítélte A királyi tábla a törvényszék Ítéletén 
evre itoztatott, hogy Lux Péter büntetését 5
m a .ät tlybeohi^' e"e”be° °égy é,re emelle

sásnál^töHpnt°rOIla naPidiJ- £gy vidéki járásbiró- 
halleatásnál a»/*16*! í \ a mu^at8ágos eset. Egy tanuki-

nem kevesebbet ssámiton iel , “W 8Mre“y»<'«6el. 
•even, hogy ó némelyé

resni. A bíró erre kijelentette, hogy ő ezt elhiszi és e 
szerint is fogja megállapítani a napidijat de a tanú 
legyen szives a jegyzőkönyvet aláírni, a melybe belesz 
véve, hogy 200 koronát keres napoikénTTsreren 
tanú, csakhogy azutan átteszi az iratokat az pénzügy 
igazgatósághoz azzal, hogy itt egy kitűnő adóalap van 
A tanú erre annyira meghökkent, hogy még csak »7 

útiköltséget se merte felszámítani.

r> r a „Tanítók Házá“-ba A Bács­
iéi r°g;- varmegyei községi tanítóegyesület a következő 
pályázati hirdetményt teszi közzé:
f , , 4Z. Eötvös-alap (Országos Tanítói Segélyegyesület) 
folyó évi február hó 2-iki kelettel az összes tanügyi és 
napilapok utján is több Ízben megjelent következő hir­
detményt bocsátotta ki:
, Pályázat a Tanítók Házába való felvétel tárgyá- 
ban. Az Eötvös alap“ (Országos Tanítói Segélyegyesü­
let) a Ferenc József Tanítók Házában“ létesített inter- 
natusnak fizetéses egész vagy félingyenes és alapitvá-
hírdete yene ^ 1900/,1901'lk tanévre ezennel pályázatot

Pályázhatnak ezen helyekre a budapesti tudomány­
os műegyetemen vagy egyéb fő- és szakiskolákon tanuló 
tanítók tanárok és tanügyi téren működő egyének ki­
való elómeneteifi, példás magaviseletű fiai, a kik egy­
szersmind az „Eötvös-alap“ (Országos Tanítói Segély- 
egyesületnek) rendes vagy rendkívüli tagjai s akik ezen 
kotelezettsegüknek az alapszabályokban körülírt módo­
zatok szerint mindenben megfeleltek.

Egész vagy félingyenes helyekre csak vagyontalan 
nehez anyagi viszonyok között élő szülők gyermekei 
vehetők fel, de ezek is csak akkor, ha a főiskolai, szak­
iskolai vagy egyetemi tanulmányainak folytatásához szük­
séges előtanulmányaikat legalább általános jó eredmény­
nyel végezték. J

„ (ölvételre folyamodók pályázati kérvényükhöz 
mellékelni tartoznak : 1. születési bizonyítványukat • 2. 
végzett tanulmányaikról és erkölcsi magaviseletükről 
szóló bizonyítványaikat; 3. azt az okiratot, hogy a Ta­
nítók Házába a fölvételt jogosan kérhetik; 4. vagyoni 
és családi viszonyaikról szóló hiteles és kimentő bizo­
nyítványt; 5. esetleg, ha a pályázó valamely alapítványi 
helyet óhajt elfoglalni, az illető alapitó ajánlólevelét 

Mindaddig, araig jobb előmeneteld folyamodók van­
nak, ezeknek a felvételnél elsőbbség adatik. Egyenlő 
előmenetele folyamodók közül az árvák és a nagyobb 
számú családtaggal megáldott szülők gyermekei részesít- 
tetnek első sorban jótéteményben.

Alapitványnyal biró egyesek, egyesületek, jogsze- 
melyek ajánlattételüknél ezen elveket szintén figyelembe 
venni kötelesek, miért is az illető alapítványra pályázók 
összes okmányai az ajánlattal az „Eötvös-alap“ osztó- 
bizottsagáuak bemutatandók.

A Tanítók Házába felvételt nyert ifjak az egész 
tanévén at lakást, fűtést, világítást, felügyeletet és eset­
leges orvosi kezelést élveznek. Az egész fizetéses helyek 
ara havi koronában, a félfizetéses helyek ára pedig 
havi 8 koronában állapíttatott meg.

1 A kiá“3,talanul leszerelt kérvények az „Eötvös- 
alap (Országos Tanítói Segélyegyesület) elnökségéhez 
címezve 1900. ev július hó 10-ig nyújtandók be Peres 
Sándor titkár úrhoz (VIII., Szentkirályi utca 47. sz.). Az 
a aRá”yl ,belypkre Pályázók kérvényeiket ugyancsak 
az Eotvos-alap elnökségéhez címezve az alapítványt tett 
egyesek egyesületek, jogszemélyek utján, azok ajánla-
r;1 sbrdik be 19°°' j“,ius i#* - .»*«•-

4 kérvények felett 1900. augusztus hó 20-án az 
„Eotvos-alap“ osztóbizottsága határoz.

.. Kéjt Budapesten, 1900. február hó 2-án. Az „Eöt- 
vos alap (Országos Tanítói Segélyegyesület) nevében: 
Peteify Sándor, elnök. Peres Sándor, titkár.

Minthogy a vármegyei tanitó-egyesület „Czirfusz 
lerenc szoba név alatt ezen internátusbán egész ingve- 
nes alapítvány fölött rendelkezik, felhívja a vármegye 
területén működő s bármely fokozatú vagy viszonyú tan­
intézethez tartozó óvó, néptanító, tanár vagy tanügy té­
rén foglalkozókat, hogy az ajánlat elnyeréséért kérvé 
nyeiket legkésőbben folyó évi julius hó 15-ig alulírott 
elnökséghez terjeszszék be

Tájékozásul megjegyeztetik, hogy azon esetben, 
ha valamely pályázó kérvényét teljes felszereléssel Bu­
dapestre a központba már felküldötte, elegendő, ha a 
megyei elnökséghez cimzendő kérvényben egyszerűen 
hivatkozás történik. y

Ha azonban a pályázati hirdetmény 1, 2, 3 4 5 
pontjaiban megjelölt mellékletekkel felszerelendő kér­
vényt a megyei egyesülethez küldi be, megkivántatik, 
hogy az alaki felszerelés betartása mellett szerkesztendő 

érvény legkésőbben julius hó 15-ig ide berterjesztessék.
Kelt Bezdánban, 1900. évi julius hó 1-én. Molnár 

lerenc, a vármegyei tanitó-egyesület elnöke.
Zsidó menekültek. A Duna mentén lakó iz­

raelita hitközségek elnökei junius hó folyamán egymás 
után kapták a táviratokat, hogy egyik-másik hajóval 
Budapest s Becs felé tömegesen szállíttatnak a romániai 
menekültek, kik könyörögnek, hogy pénz- és élelem- 
nyújtás által mentsék meg őket az éhenhalástól. így 
junius 80-án a Dunagőzhajózási társaság személyszállító 
hajóján 49 zsidó menekült utazott át, érintve Palánkét 
és Apatint is. A két községben a vezetők rövid pár 
percre partra szállottak, hiteles bizonyítványokkal iga­
zolták magukat, s megható módon vázolták, hogy meuy- 
nyit kell szenvedniük, mióta Romániában a zsidó üldö­
zést is programújába vett uj minisztérium a kormányra 
lepett és némi segélyért esedeztek, melylyel külföld, 
esetleg Argentinja és Canada felé igyekeznek, hogy uj 
hazában telepedjenek le. Pár forintot összegyűjtve, visz- 
szavonultak az induló hajóra, melynek fedélzetéről él­
tették egetverő hangon I. Ferencz Józsefet, a királyt, 
az adakozókat és valami háladalt énekelve utaztak 
tovább.

, Lovassági kaszárnya Szabadkán A Sza- 
iA tervezett iovássági kaszárnya felépítésének meg­

valósítása már csaknem bizonyos. Vasárnap délután 
érkezett Szabadkára Lahner altábornagy, a honvédelmi 
miniszter megbízásából, hogy a laktanya részére — a 
város által felajánlott szükséges telket megtekintse. Az 
altábornagyot polgári és katonai küldöttség várta Fo­
gadtatására megjelentek a város részéről Gyorgyevits 
Szredoje h polgármester, Váli Gyula mérnök, stb. A 
pá yahaztól az altábornagy kíséretével együtt egyenesen 
a kiszemelt terület megtekintésére, a szegedi ut mentén 
levő telekre hajtatatott, ahol az altábornagyot már 
Schmausz Endre főispán és Mamusich Lázár polgármes­
ter várták. A telek-szemle kedvező eredménynyel járt s 
az altábornagy, aki tegnap délelőtt a gyorsvonattal tért 
vissza a fővárosba, megteendi a jelentést a miniszternek 
s így most már bizonyosra vehető, hogy a szabadkai 
lovaskaszárnya a jövő év október 1-ére elkészül.

I Eltűnt kereskedő Ezelőtt pár hónappal vált 
el a felesegétől Grünbaum A. szabadkai kereskedő. Az 
asszony Makóra ment vissza a szülei házába s magával 
vivé két és fél éves kis fiát. A férj azonban ebbe nem 
nyugodott bele. Makóra utazott s visszahozta Szabadkára 
kis fiát. Ott garszon ember módjára korcsmába járt ét- 
kezni magával vive mindenkor kis fiát is. Ezelőtt két 
héttel átadta a kis fiúcskát a vendéglősnek azzal, hogy 
1-2 napra kénytelen elutazni s addig gondjaikra bízta 
gyermekét. Lzletét bezárta s elutazott. Két hete elmúlt 
mar azóta s az apa mindeddig nem került elő. A kis 
gyermek pedig hiába hivja az ő apját. Senki sem tudja 
neki megmondani, hogy hova lett, mi lett belőle. Hozzá­
tartozol nincsenek s a jószivű vendéglős tartja el az 
ártatlan, elhagyott kis fiúcskát.

Arató munkások közvetítése. A földmi 
velesi minisztérium munkásügyi osztályához érkezett 
jelentések szerint az alföldi vármegyékben még vannak 
aratasra elszerződtethető munkások. Azoknak a kik 
gazdasági, vagy földmunkásokat keresnek, a munkásügyi 
osztály (II. em., 78. sz.) szóbeli, levélbeli vagy távirati 
megkeresésre készségesen közvetíti a munkásokat.

Bácskai nóták. A „Bács-Bodroghmegyei Kör“ 
a következő előfizetési felhívást adta ki: A „Bács-Bod- 
rogh megyei kör“ kiadásában a nyár folyamán Alföldy 
László zeneszerzőtől „Bácskai nóták“ címen énekhangra 
és zongorára szerkesztett 3 magyar dal jelenik meg 
melynek tiszta jövedelme a Budapesten székelő „Bács- 

I Bodroghmegyei kör“ helyiségének berendezési költsé- I Seire fordittatik. A dalfüzet előfizetési ára 2 korona. 
Tekintettel jótékonycélu körünknek a szegénysorsu bács- 
megyei származású egyetemi hallgatók felsegélyezésére 
irányuló törekvésére, tisztelettel kérjük a t. címet, hogy 
a nevezett zeneszerző részéről a kör részére feíajánlt 
műre egyelőre becses előjegyzését tenni s azt nagyszámú 
barátai és ismerősei körében jó akarólag terjeszteni ke­
gyeskedjék. Hogy a kör a megfelelő számú példányok 
tekintetében előzetesen tájékozást szerezhessen, tiszte­
letteljesen felkérjük a Cimet, hogy a jelen ivet a kör 
főtitkárához Piukovich Elemér min. s.-fogalmazó úrhoz 
(Budapest, V., földmivelésügyi minisztériumban), f. é. 
julius hó közepéig visszajuttatni szíveskedjék. Budapes­
ti 19r?°; évi junius. hó 28-án- Hazafias üdvözlettel a 
„ Bacs-Bodroghmegyei kör“ elnöksége.
« £1U«J magyar férfikarok. Az „Apollo“ c. magyar 
érfikar-gyűjtemény XIV. évfolyamának negyedik száma 

a következő müvekkel vezérkönyv- és négy szólammal 
ifrtí m,e/‘. kar- Kessler V. Egy szebb világ . . . 
.8. k. Major J. Gy. Szerelmi vetélkedés. 279 k Wein- 

zirl M. Dalavatás. 280. k. Schumann R. Élj őseink ba- 
zája Ezzel a számmal befejezi az „Apolló“ a hetedik 
részét két két évfolyammal. Postai küldemények és meg­
rendelések cimzendők : Az Apollo kiadóhivatalának Buda­
pesten, VI. kér., Lázár-u. 18. Egész évi előfizetési dija 
egy vezérkönyv- és négy szólamra 5 korona.

Felelős szerkesztő :

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó :

BITTERM ANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
ni és iparban! zálogtól

VIMikor a huszonegy sem nyer. Szabadkán 
a VIII ík körben, egyik korcsmában szenvedélyesen 
huszonegyezett egy csapat legény. Fortuna istenasszonya 
kegyeltjét ezúttal Sebestyén Józsefnek hívták, akinek 
nagy szerencséje volt. A tartós szerencsének az volt a 
fácitja, hogy Sebestyén elnyerte a legények pénzét. Az 
utolsó bank járta s ezt is a Sebestyén nyerte meg, ki­
csapva a huszonegyet. Alig csapta azonban ki a huszon­
egyet, az egyik vesztes egy bottal bezúzta a fejét. Se­
bestyént a súlyos csapás a földre terítette, mialatt 
egeszen elbontotta a vér. A mentők kötözték be a 
tettes azonban elmenekült s igy megint csak a rendőr­
ségnek lesz dolga a nyomozással. *

Kiviteli tilalom. A föllépett sertés járvány 
miatt a földmivelésügyi minisztérium a következő vár­
megyei községekre rendelte el a zárlatot: a bács almási 
járásban : Bács Almás, Mélykút, Rém ; a bács-kulai já­
rásban : Cservenka; az ó-becsei járásban : Bács-Földvár; 
a zombori járásban : Bezdán ; a zsablyai járásban: Nádaly 
községre és Baja törvényhatósági városra.

1300. augusztus ih.ó lO-én.
Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, melyek 1900 

évi junius hó 30-án, és pedig 7848—29593. számig 
ki nem váltattak vagy át nem írattak,
1300. a.-a.g'ULSzfu.s lO-én
a zombori kereskedelmi és iparbank zálogkölcsön-osztály 
helyiségében délelőtt 9 órakor tartandó

NYILVÁNOS ÁRVERÉSEN
eladatni fognak.

Hosszabbítások vagy kiváltások a kitűzött határidő 
előtt legkésőbb 3 nap alatt történhetnek.

Zombor, 1900. julius hó 1-én.
A zombori keresk. és iparbank igazgatósága.

Hadd házak.
Zomborban, a vitéz-utca sarkán — a hon­

védlaktanyával szemben — levő lakház, 60 óv 
óta fennálló füszerűzlethelyiséggel 
együtt; továbbá a bezdáni-utou levő 159. sz. 
lakház, mely áll 2 utcai, 2 udvari s a hozzá­
tartozó mellékhelyiségekből, szabad kézből elő­
nyös fizetési feltételek mellett eladó. — Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 3—1
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Hirdetmény.
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, hogy a leg­
modernebb mintaszövetekkel felszerelt

katonai és polgári

minden fegyvernembeli önkéntesek és 
katonatisztek, valamint posta-táviró- 
és vasúti tisztek részére elegáns

egyenruhákat
készítek jutányos árak, pontos kiszol­
gálás mellett.

Tisztelettel

Roller Ferencz,

1009. szám. 
kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
A hódságbi járásba tartozó Hódságh községében 

elbocsátás folytán egy gyalogrendőri állás üresedésbe 
jött, ezen állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Felkivatnak pályázók, bogy szabályszerűen felsze 
relt kérvényüket 1900. évi jnlius hó 10-ig alul 
Írott községi elöljáróságnál nyújtsák be. Az állás havi 
utólagos részletekben felvehető évi 552 kor. készpénz 
fizetéssel van egybekötve, a ruházatot a megválasztott 
rendőr sajátjából, a felszerelést azonban a község kö­
teles beszerezni.

Hódságh, 1900. évi Julius hó 1-én.
Községi elüljáróság.

5—1 katonai és polgári szabó.
ZOMBOR, Juhász-utca 148. sz.

4799. sz. 
tkvi 1900.

Árverési hirdet meny.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Fiam Boldizsár végre- 
hajtatónak Both János végrehajtást szenvedő elleni 50 
kor. 50 fill, tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén 
lévő s Kernyaján fekvő, a kernyajai 482. számú telek- 
jkönyvben A. 1. 1. sor, 563/a hr. és 284. ö. i. szám 
alatt foglalt és Both János végrehajtást szenvedő nevén 
álló 135 Q öl területű ház és belsőségre 2000 koro 
nában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1900. éri augusztus hó 1-sö napján délelőtt 10 órakor 
Kernyaja községházánál megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alul is el- 
adatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át vagyis 200 koronát készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1900. évi május hó 9-én.
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki biró.

699. szám.
1900.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tek. kir. járásbíróság 1900. évi 733. számú 
végzése következtében dr. Pintér József baranya szent­
lőrinci ügyvéd á*tál képviselt Veisz Zsigmond baranva- 
szentlőrinei lakos javára Karly Ferenc zombori lakos 
ellen 198 kor. 66 fillér és járulékai erejéig 1900. évi 
május hó 10-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján felülfoglalt és 2350 koronára becsült bútor-, ágy- 
és ruhaneműek, zeneautomata, korcsmái és házi esz­
közök, bor és pálinkából álló ingóságok nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
1900. évi V. 733/2. számú végzése folytán 198 kor. 66 
fill, tőkekövetelés, ennek 1900. évi január hó 15. nap 
jától járó 5°/q kamatai és eddig összesen 49 korona 40 
fillérben bírói lag- már megállapított költségek erejéig 
Zomborban alperes lakásán leendő eszközlésére 1900. 
éti, július hó 13-ik napjának délelőtti 9 órája határ­
időül kituzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó 
ságok az 1881. évi LX t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 102.
§ a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zomborban, 1900. évi junius hó 24-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

45 szám. isk. 1900.

ÜF5 éJly* ázat.
A karavukovai róm. kath. egyháznak kántori és 

a községi elemi népiskola tanitói állása haláleset követ­
keztében megüresedvén, ezen kettős állásra ezennel 
julius hó 19-ig pályázat hirdettetik. A hirdetett 
kántor-tanítói állással következő jövedelem jár: a) 690 
korona készpénz fizetés a község pénztárából előleges 
havi részletekben; b) 161200/1600 holdnyi területű egy 
tagban fekvő s a telekkönyvben „róm. kath. első tanitó- 
alap“ elmén szereplő és c) a telekkönyvben „róm. kath. 
iskolaalap“ cimén szereplő 2646/160o holdnyi területű 
szántóföldeknek haszonélvezete; d) kényelmes szabad 
lakás nagy házi kerttel, mely (b, c, d) ingatlanok után 
az adót a kántor-tanitó fizeti és e) 3600 lélek után járó 
kántori stóla s az alapitványozott sz. misék után évi 31 
korona. A megválasztott kántor-tanitó köteles állását f. 
évi szeptember hó 1-én (ezen naptól számíttatnak illet­
ményei) elfoglalni és 1. egy osztályban tanítani, 2. a 
kántori álláshoz fűzött teendőket személyesen, szükség 
esetén pedig erre alkalmas helyettes által pontosan el­
végezni s 3. a jó hallású gyermekeket az egyházi ének­
ben oktatni tartozik. Pályázhatnak német-magyar kántori 
és tanítói képesítéssel ellátott egyének. Ha a helybeli — 
1000 korona évi készpénz fizetésből, szabad lakásból és 
házi kertből álló javadalommal alkalmazott tanító vá­
lasztatnék meg a kántor-tanitói állásra, úgy egyben ezen 
ekként megüresedett tanitói állásra is előléptetés címen 
pályázat hirdettetik, úgyszintén az ily módon megüresedő 
800 korona évi készpénz fizetéssel, 100 korona lakás 
és 60 korona kerti illetménynyel javadalmazott tanitói 
állásra is (mindkét tanitói állás készpénz fizetése szintén 
előleges havi részletekben tétetik folyóvá és a kántor- 
tanitói állással, úgy ezekkel is ötödéves korpótlék jár 
pályázat hirdettetik. A megválasztott két tanító tartozik 
az iskolaszék által számára kijelölt osztályban a tanitói 
teendőket pontosan végezni s az ismétlő iskolában minden 
külön díjazás nélkül oktatni. — A kántor-tanitói állásra 
pályázók megfelelően felszerelt kérvényeiket a községi 
iskolaszékre és a képviselőtestületre, a két tanitói állásra 
pályázók pedig csakis a községi iskolaszékre címezve, 
alulírott iskolaszéki elnökhöz beküldeni tartoznak.

Kelt Karavukován, 1900. évi junius hó 23-án.

±äaes-±soarogrii •^a.rna.egrsT-e alispánjától.

26751. sz. 
alisp. 1900.

Pályázati hirdetmény.
Dr. Hável Józsefnek zombori járásorvossá történt 

kineveztetése következtében megürült 1200 korona évi 
fizetéssel, 300 korona lakpénzzel és 300 korona utiáta- 
lánynyal javadalmazott zentai járásorvosi állásra ezennel 
pályázatot nyitok és felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, miszerint az 1883. évi I. t. c.
1- ső és 9-ik §., úgy a 9-ik §. végpontjában említett 
tiszti orvosi vizsga letétele tárgyában 80099/93. szám 
alatt kiadott belügyminiszteri rendelet 22. §-a alapján, 
valamint az eddigi működésükről szóló, úgy fedbetlen 
erkölcsi viseletűket tanúsító bizonyítványokkal felszerelt 
kérvényüket folyó évi augusztus hó 15-ig mél 
tóságos báró dr. bajsai Vojnits István főispán úrhoz 
nyújtsák be annál is inkább, mert a később beérkezet­
tek figyelembe vétetni nem fognak.

Zombor, 1900. évi julins hó 1-én.

Karácson Gyula s. k.,
2— 1 alispán.

1067. szám. kig. 1900.

A Parabuty községnél elbocsátás folytán megüre­
sedett községi lovasrendőri állásra pályázatot nyitunk.

Felhívjuk mindazokat, kik ezen, a község pénz­
tárából havi utólagos részletekben kifizetendő évi 540 
kor. fizetéssel és 240 kor. lótartási átalánynyal javadal­
mazott állást elnyerni óhajtják, hogy a szabályrendelet­
ben előirt módon felszerelt kérvényeiket a község elöl­
járóságánál folyó évi julius hó 20-ik napjáig 
benyújtsák, mivel a később érkező folyamodványok 
figyelembe nem vehetők.

A kérvényhez erkölcsi és orvosi bizonyítvány is 
csatolandó.

Kelt Parabutyon, 1900. évi junius hó 27-én.
Szalay József, Krausz Ferenc,

jegyző. 2—2 biró.

3—3
Turnovszky Rudolf,

iskolaszéki v. elnök.

895. szám.
1900.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. miniszter 

ur f. évi junius hó 15-én 43827. sz. alatt kelt magas 
rendeletével a bodrogh-monostorszeghi dunai partbizto- 
sitási munkálatnak a folyó évben leendő végrehajtását 
engedélyezvén, ezen munkálatnál teljesítendő:

48.0 m.3 földkiásásnak:
_ 1086 m.3 elsőrendű kőanyag szállítása és tervszerű 

beépítésének;
2325 m.3 másodrendű kőanyag szállítása és terv­

szerű beépítésének ;
4500 kéve friss vágású rőzseanyag szállításának 

vállalati utón való biztosítása céljából f. évi julius 
hó 16-án délelőtt 10 órakor a zombori ni. kir. 
folyammérnöki hivatal helyiségében zárt ajánlati ver­
senytárgyalás fog tartatni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok, melyekhez az 
ajánlati összeg 5%-ának valamely m. kir. adóhivatalnál 
bánatpénz gyanánt történt letételét igazoló elismervény 
csatolandó, a jelzett napon és időpontig a zombori m. 
kir. folyammérnöki hivatalhoz nyújtandók be.

A vállalatot szabályozó tervek, általános és rész­
letes feltételek, szerződési és ajánlati minták, valamint 
egyéb tájékoztató adatok a zombori m. kir. folyammér 
nöki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők, 
ahol az ajánlati minták is megszerezhetők.

Zomborban, 1900. évi junius hó 28-áu.

2—2 M. kir. folyammérnöki hivatal.

Bács-Bodrogh. vármegye alispánjától.

27968. sz. 
alisp.1900.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter ur őuagyméltósá- 

gának 1898. évi junius hó 10-én Bács-Bodrogb vármegye 
közönségéhez 34,021/XIV. sz. alatt intézett leirata szerint 
és ennek kapcsában a folyó évi julius hó 21-éről kelt 
45060. számú rendeletéhez képest a néhai ifjabb báró 
Rudics József és özvegye, szül. Szászy Julia által magyar 
királyi honvédlegénységi egyének árvái ne­
veltetésére létesített alapítvány kamataiból a vonatkozó 
alapitó oklevél IV ik pontjához képest évi 130 frt, azaz 
egyszázharminc forinttal egyelőre rendszeresített hely — 
amelynek fenti évi 130 frtnyi javadalmazással Szeged 
szab. kir. város törvényhatósági árvaházában egy fi- vagy 
leányárvának tartási költségei fedeztetnek — betöltendő.

Az alapitó-levél V. pontjához képest: „Az alapít­
vány jótéteményében részesülhet minden magyar királyi 
honvédségi legénységi egyén árvája, aki életének 5 ik 
évét betöltötte, de 12-ik évét még túl nem haladta, a 
mennyiben teljesen vagyontalan s atyja után Bács Bod- 
rogh vármegye területén — ideértve Zombor, Szabadka, 
Újvidék és Baja városokat is — bir községi illetőséggel.

Es pedig: első sorban kiszolgált altisztek teljesen 
árvái; ezek hiányában másodsorban kiszolgált altisztek 
apátián árvái; ezek hiányában harmadsorban bármely a 
honvédség kötelékében szolgált legénységi egyének tel­
jesen árvái részesitendők az alapítvány jótéteményében, 
amennyiben a fennebbi általános feltételeknek mee- 
felelnek.“

A fölvett árva az alapítványi helynek — amelyre 
nézve az adományozás joga a magyar kir. honvédelmi 
minisztert illeti meg — élvezetében mindaddig megmarad, 
amig az árvaházban való neveltetése és tartása az árva­
ház szabályai szerint koránál fogva alkalmas.

Felhívom ennélfogva az igényjogosultak hozzátar­
tozóit (gyám, anya stb.), hogy a m. kir. honvédelmi 
miniszter urboz intézett folyamodványukat — melyhez 
szabályszerű illetőségi és szegénységi bizonyítvány, a 
felveendő gyermek születési anyakönyvi kivonata és az 
egészségi állapotát feltüntető orvosi bizonyítvány, to­
vábbá az apának elhalálozását igazoló halotti levél csa­
tolandó — 1900. évi julius hó 3l-ig Bács Bod- 
rogh vármegye alispánjánál vagy törvényes helyettesénél 
annál is inkább nyújtsák be vagy postán oda küldjék 
el, mert az ezen határidőn túl beérkező folyamodványuk 
nem fognak figyelembe vétetni.

Zomborban, 1900. évi junius hó 29-én.

Ida,rá.cson,
alispán.
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Sfaaropfinum
bármily sebeknél: vágás, zuződás, égés, fagyás,

ZZ (Olaj sebtapasz)
w w Bámulatos gyorsan gyógyító olaj-sebtapasz, amely 

egyetlen a maga nemében s egy régi család titka.
Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.
Biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja 
női emlők gyuladása és gyűlése, a titkosmindenféle kelevény, 

betegségek, kiütések stb.
Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

A hatásáért kezességet vállal, ami, ha elmaradna, — a pénzt visszaszolgáltatja a ,-Stearoptinum“ laboratóriuma 
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